
第二章 方程（组）与不等式（组）

2.1 一次方程（组）及其应用

一、课标解读

1.能根据具体问题中的数量关系列出方程，体会方程是刻画现实世界数量关系的有效模型。

2.掌握等式的基本性质。

3.能解一元一次方程。掌握代入消元法和加减消元法，能解二元一次方程组。

4.能根据具体问题的实际意义，检验方程的解是否合理。

二、知识点回顾

知识点 1. 等式的性质

性质 1
等式两边加(或减)同一个数(或式子)，结果仍相等．如果 a＝b，那么 a±c=b±c.

性质 2

等式两边乘同一个数或除以同一个不为 0 的数，结果仍相等．如果 a＝b，那么 ac=bc；如果 a＝b(c≠0)，那

么
a
c
=

b
c
.

知识点 2.一元一次方程及其解法

1.一元一次方程:只含有一个未知数(元)，且未知数的次数是 1 的整式方程，叫做一元一次方程.

2.方程的解:使方程等号左右两边⑧相等的未知数的值叫做方程的解.

3.一元一次方程的解题过程及注意事项

(1)去分母：不能漏乘不含分母的项；分子是一个式子时，去分母后加括号

(2)去括号：括号前的数要乘括号内的每一项；)括号前是负号时，去括号后原括号的每一项都要变号

(3)移项：移项要变符号

(4)合并同类项：系数相加时，不能漏掉符号

(5)系数化为 1分子：分母不能颠倒

知识点 3.二元一次方程的概念及解法

1.含有两个未知数，并且含有未知数的项的次数都是 1 的整式方程叫做二元一次方程.

2.有两个未知数，含有每个末知数的项的次数都是 1,并且一共有两个方程，像这样的方程组叫做二元一次方

程组.

3.二元一次方程组的解

二元一次方程组的两个方程的公共解，叫做二元一次方程组的解．

4.二元一次方程组的解法

解二元一次方程组的方法步骤：

二元一次方程组 ――→
消元

 

 

转化
一元一次方程．消元是解二元一次方程组的基本思路，方法有代人消元法和加减消

元法两种.



知识点 3.一次方程（组）的实际应用

1.列一次方程(组)解应用题的一 般步骤:

(1)审:审清题意和数量关系，弄清已知量和未知量，明确各数量之间的关系;

(2)设:设关键未知数(可设直接或间接未知数);

(3)列:根据题意寻找⑨等量关系列方程(组);

(4)解:解方程(组);

(5)验:检验所解答案是否正确，是否符合题意和实际情况;

(6)答:规范作答，注意单位名称.

2.常见的应用题类型及基本数量关系

(1)行程问题(匀速运动)

①相遇问题(同时出发)：

s 甲＋s 乙＝sAB，t 甲＝t 乙；

②追及问题：

同时不同地：s 甲＝s 乙＋sAC，t 甲＝t 乙；

甲出发 t 小时后乙出发，在 B 处乙追上甲，s 甲＝s 乙，t 甲＝t 乙；

③航行问题:

顺水速度=静水速度+水流速度;

逆水速度=静水速度-水流速度;

(2)工程问题：工作量未定时，可设工作量为单位 1.

①总工作量＝工作效率×工作时间；

②总工作量＝各单位工作量之和；

③工作效率＝
1

工作天数
；

(3)打折销售问题；

①利润＝售价－成本；

②售价＝原价(标价)×折扣，如打八折，折扣就是 80%；

③利润率＝
利润

进价
×100%；

三、热点训练



热点 1：等式的性质

一练基础

1．（2021·河北·石家庄市长安区启明星教育培训学校九年级期末）下列等式变形正确的是（    ）

A．若 3 5x- = ，则
3
5

x = - B．若  3 1 2 1x x+ - = ，则3 3 2 1x x+ - =

C．若5 6 2 8x x- = + ，则5 2 8 6x x+ = + D．若
1 1

3 2
x x -

+ = ，则  2 3 1 1x x+ - =

【答案】B

【分析】

根据等式的基本性质 1：等式的两边同时加上（或减去）同一个数或同一个整式，所得的结果仍是等式；等

式的基本性质 2：等式的两边同时乘以（或除以）同一个数（除数不为零），所得的结果仍是等式，针对每

一个选项进行判断即可．

【详解】

解：A、若 3 5x- = ，则 x＝
5
3

- ，故该选项错误；

B、若 3(x+1)-2x＝1，则 3x+3-2x＝1，故该选项正确；

C、若5 6 2 8x x- = + ，则5 2 8 6x x- = + ，故该选项错误；

D、若
1 1

3 2
x x -

+ = ，则  2 3 1 6x x+ - = ，故该选项错误．

故选 B．

【点睛】

本题考查了等式的基本性质．解题的关键是熟练掌握等式的基本性质．

2．（2021·河北路北·三模）已知 2 1m´ = ，则m 表示数（    ）

A． 1
2 B．

1
2

- C．2 D．－2

【答案】A

【分析】

根据等式性质 2 求解即可．

【详解】

由等式性质 2 可得：
1
2

m = ，

故选：A．

【点睛】

本题考查等式的基本性质，熟记基本性质是解题关键．



3．（2021·浙江萧山·一模）已知 2a＝3b，则（　　）

A．2a+2＝3b+3 B．a＝
2
3

b C．
3
2

a
b

= D．2a2＝3b2

【答案】C

【分析】

根据两内项之积等于两外项之积及等式的性质对每个选项进行判断即可得解．

【详解】

解：A、由 2a＝3b，则 2a+2＝3b+2，故本选项错误；

B、由 2a＝3b，则
3
2

a b= ，故本选项错误；

C、由 2a＝3b，则
3
2

a
b

= ，故 C 正确；

D、违背了等式的基本性质．

故选：C．

【点睛】

本题考查了等式的基本性质，解题的关键是熟练掌握等式的基本性质进行解题．

4．（2021·上海·模拟预测）已知等式3 =2 5a b + ，则下列等式中不一定成立的是（    ）

A．3 5 2a b- = B．3 1 2 6a b+ = + C．3 2 5ac bc= + D．
2 5
3 3

a b= +

【答案】C

【分析】

根据等式的性质进行逐一判断即可．

【详解】

解：A．若3 =2 5a b + ，根据等式的性质，等式左右两边同时减去 5，则 3a-5=2b，故 A 选项成立，不符合题

意；

B．若3 =2 5a b + ，根据等式的性质，等式左右两边同时加上 1，则 3a+1=2b+6，故 B 选项成立，不符合题意；

C．若3 =2 5a b + ，根据等式的性质，等式左右两边同时乘以 c，则 3ac=2bc+5c，故 C 选项不一定成立，符合

题意；

D．若3 =2 5a b + ，根据等式的性质，等式左右两边同时除以 3，则
2 5
3 3

a b= + ，故 D 选项成立，不符合题

意．

故选：C．



【点睛】

本题考查了等式的性质，解决本题的关键是掌握等式的性质．

5．（2021·上海·九年级专题练习）由 4 , 3z x z y= - = - ，可得出 x与 y 的关系是（  ）

A． 7x y+ = B． 1x y+ = - C． 1x y+ = D． 7x y+ = -

【答案】A

【分析】

由条件可得 4﹣x＝y﹣3，再利用等式的性质两边同时加上 x＋3 可得出关系式．

【详解】

∵z＝4﹣x，z＝y﹣3，

∴4﹣x＝y﹣3，利用等式的性质两边同时加上 x＋3，可得：4＋3＝x＋y，

∴x＋y＝7，

故选 A．

【点睛】

本题主要考查等式的性质，解题的关键是由条件得出 4﹣x＝y﹣3．

二练巩固

6．（2021·浙江·九年级专题练习）有下列等式：①由 a b= ，得5 2 5 2a b- = - ；②由 a b= ，得 ac bc= ；③

由 a b= ，得
a b
c c

= ；④由
2 3
a b
c c

= ，得3 2a b= ；⑤由 2 2a b= ，得 a b= 其中正确的是__________．（填序号）

【答案】①②④

【分析】

利用等式的性质逐项判断即可．

【详解】

解：①由 a＝b，得 5−2a＝5−2b，正确；

②由 a＝b，得 ac＝bc，正确；

③由 a＝b（c≠0），得
a b
c c

= ，不正确；

④由
2 3
a b
c c

= ，得 3a＝2b，正确；

⑤由 2 2a b= ，得 a＝b 或 a＝−b，不正确，

∴其中正确的是①②④，

故答案为：①②④．



【点睛】

此题考查了等式的性质，熟练掌握等式的基本性质是解本题的关键．

7．（2021·安徽·中考真题）设 a，b，c 为互不相等的实数，且
4 1
5 5

b a c= + ，则下列结论正确的是（    ）

A． a b c> > B． c b a> > C． 4( )a b b c- = - D． 5( )a c a b- = -

【答案】D

【分析】

举反例可判断 A 和 B，将式子整理可判断 C 和 D．

【详解】

解：A．当 5a = ， 10c = ，
4 1 6
5 5

b a c= + = 时， c b a> > ，故 A 错误；

B．当 10a = ， 5c = ，
4 1 9
5 5

b a c= + = 时， a b c> > ，故 B 错误；

C． 4( )a b b c- = - 整理可得
1 4
5 5

b a c= - ，故 C 错误；

D． 5( )a c a b- = - 整理可得
4 1
5 5

b a c= + ，故 D 正确；

故选：D．

【点睛】

本题考查等式的性质，掌握等式的性质是解题的关键．

8．下列关于 a 、b 的等式，有一个是错误的，其它都是正确的，则错误的是（    ）

A． 3b a= B． 0b a- = C． 2 29 0b a- = D． 2 6b m a m+ = +

【答案】B

【分析】

观察四个等式可发现都含有一个相同的等式 b-3a=0，由此即可判断出错误的选项.

【详解】

由题意知，选项 A 可以化为 b-3a=0；选项 C 可以化为（b-3a）(b+3a)=0，可以得到 b-3a=0；选项 D 可以化为

2b-6a=0，即 b-3a=0，由此可以判断选项 A、C、D 都是正确的，选项 B 中的等式是错误的，

故选：B.

【点睛】

此题考查等式的性质，根据等式的性质正确化简是解题的关键.

9．有三种不同质量的物体“ ”“ ”“ ”，其中，同一种物体的质量都相等，现左右手中同样的盘子上都



放着不同个数的物体，只有一组左右质量不相等，则该组是（　　）

A． B．

C． D．

【答案】A

【详解】

【分析】直接利用已知盘子上的物体得出物体之间的重量关系进而得出答案．

【详解】设 的质量为 x， 的质量为 y， 的质量为：a，

假设 A 正确，则，x=1.5y，此时 B，C，D 选项中都是 x=2y，

故 A 选项错误，符合题意，

故选 A．

【点睛】本题主要考查了等式的性质，正确得出物体之间的重量关系是解题关键．

10．（2021·安徽瑶海·二模）实数 x、 y 、 z 且 0x y z+ + ¹ ，
2

x y zx + -
= ，

2
x y zz - +

= ，则下列等式成立的

是（    ）

A． 2 2 2x y z- = B． xy z= C． 2 2 2x y z+ = D． x y z+ =

【答案】A

【分析】

根据已知等式得到 x=y，z=0，从而分别分析各选项．

【详解】

解：∵
2

x y zx + -
= ，

则 x y z= - ，

同理： z x y= - ，

∴   2x y x y y x y y x= - - = - + = - ，

∴ x y= ，

∴ 0z = ，

∴ 2 2 20x y z- = = ，成立，

∵ 0x y z+ + ¹ ，



∴ 0x ¹ 且 0y ¹ ，

∴ 2 0xy x z= ¹ = ， 2 2 2 2 22 2 0x y x y z+ = = ¹ = ， 2 2x y x y z+ = = ¹ ，

故 B、C、D 错误，

故选 A．

【点睛】

本题考查了等式的性质，有理数的混合运算，解题的关键是得到 x=y，z=0．

三练拔高

11．（2019·青海·西宁市湟中区第一中学一模）设 A,B,C 表示三种不同的物体，现用天平称了两次，情况如上

图所示，那么 A,B,C 这三种物体按质量从大到小的顺序排应为(   )

A．A,B,C B．C,B,A C．B,A,C D．B,C,A

【答案】A

【分析】

根据图形，可得 3C=B+C，A>B，由此可将质量从大到小排列．

【详解】

由题意可得

3C=B+C，A>B，

∴A>B>C.

故选 A.

【点睛】

本题考查了不等式的性质及等式的性质，解答本题关键是根据图形列出不等式和等式，难度一般．

12．（2021·安徽·九年级专题练习）下列由等式的性质进行的变形，错误的是（    ）

A．如果 3a = ，那么
1 1

3a
= B．如果 3a = ，那么 2 9a =

C．如果 3a = ，那么 2 3a a= D．如果 2 3a a= ，那么 3a =

【答案】D

【分析】



根据等式的性质，可得答案．

【详解】

A．如果 a=3，那么
1 1

3a
= ，正确，故 A 不符合题意；

B．如果 a=3，那么 a2=9，正确，故 B 不符合题意；

C．如果 a=3，那么 a2=3a，正确，故 C 不符合题意；

D．如果 a=0 时，两边都除以 a，无意义，故 D 符合题意．

故选 D．

【点睛】

本题考查了等式的性质，熟记等式的性质是解题的关键．

13．已知实数 a，b，c 满足 a＋b＝ab＝c，有下列结论：

①若 c≠0，则
1 1
a b

+ ＝1；

②若 a＝3，则 b＋c＝9；

③若 a＝b＝c，则 abc＝0；

④若 a，b，c 中只有两个数相等，则 a＋b＋c＝8.

其中正确的是____．(把所有正确结论的序号都选上)

【答案】①③④

【详解】

试题分析：在 a+b=ab 的两边同时除以 ab（ab=c≠0）即可得
1 1 1
a b

+ = ，所以①正确；把 a=3 代入得

3+b=3b=c，可得 b=
3
2
，c=

9
2
，所以 b+c=6，故②错误；把 a=b=c 代入得 22c c c= = ，所以可得 c=0，故③

正确；当 a=b 时，由 a+b=ab 可得 a=b=2，再代入可得 c=4，所以 a+b+c=8；当 a=c 时，由 c=a+b 可得 b=0，

再代入可得 a=b=c=0，这与 a、b、c 中只有两个数相等相矛盾，故 a=c 这种情况不存在；当 b=c 时，情况同

a=c，故 b=c 这种情况也不存在，所以④正确．所以本题正确的是①③④．

考点：分式的基本性质；分类讨论．

14．（2019·浙江杭州·模拟预测）有八个球编号是①至⑧，其中有六个球一样重，另外两个球都轻 1 克，为

了找出这两个轻球，用天平称了三次，结果如下:第一次①+②比③+④重，第二次⑤+⑥比⑦+⑧轻，第

三次①+③+⑤和②+④+⑧一样重.那么，两个轻球的编号是_________.

【答案】④⑤

【分析】



由①+②比③+④重可知③与④中至少有一个轻球，由⑤+⑥比⑦+⑧轻可知⑤与⑥至少有一个轻球，

①+③+⑤和②+④+⑧一样重可知两个轻球的编号是④⑤．

【详解】

解：∵①+②比③+④重，

∴③与④中至少有一个轻球，

∵⑤+⑥比⑦+⑧轻，

∴⑤与⑥至少有一个轻球，

∵①+③+⑤和②+④+⑧一样重可知两个轻球的编号是④⑤．

故答案为④⑤．

【点睛】

本题考查的是推理与论证，灵活应用等式性质的性质是解题关键．

15．材料：思考的同学小斌在解决连比等式问题：“已知正数 x ， y ， z 满足
y z z x x y k

x y z
+ + +

= = = ，求

2x y z- - 的值”时，采用了引入参数法 k ，将连比等式转化为了三个等式，再利用等式的基本性质求出参数

的值.进而得出 x ， y ， z 之间的关系，从而解决问题.过程如下：

解；设
y z z x x y k

x y z
+ + +

= = = ，则有：

y z kx+ = ， z x ky+ = ， x y kz+ = ，

将以上三个等式相加，得    2 x k z k x y z+ + = + + .

Q x ， y ， z 都为正数，

\ 2k = ，即 2y z
x
+

= ，.

\ 2 0x y z- - = .

仔细阅读上述材料，解决下面的问题：

（1）若正数 x ， y ， z 满足 2 2 2
x y z k

y z z x x y
= = =

+ + +
，求 k 的值；

（2）已知    2 3
a b b c c a
a b b c c a

+ + +
= =

- - - ， a ，b ， c互不相等，求证：8 9 5 0a b c+ + = .

【答案】（1）k=
1
3
；（2）见解析．

【解析】

【分析】

（1）根据题目中的例子可以解答本题；



（2）将题目中的式子巧妙变形，然后化简即可证明结论成立．

【详解】

解：（1）∵正数 x、y、z 满足 2 2 2
x y z k

y z z x x y
= = =

+ + +
，

∴x=k（2y+z），y=k（2z+x），z=k（2x+y），

∴x+y+z=3k（x+y+z），

∵x、y、z 均为正数，

∴k=
1
3
；

（2）证明：设    2 3
a b b c c a
a b b c c a

+ + +
= =

- - - =k，

则 a+b=k（a-b），b+c=2k（b-c），c+a=3k（c-a），

∴6（a+b）=6k（a-b），3（b+c）=6k（b-c），2（c+a）=6k（c-a），

∴6（a+b）+3（b+c）+2（c+a）=0，

∴8a+9b+5c=0．

故答案为：（1）k=
1
3
；（2）见解析．

【点睛】

本题考查比例的性质、等式的基本性质，正确理解给出的解题过程是解题的关键．

热点 2：一次方程（组）的解和解法

一练基础

1．（2021·广东·珠海市九洲中学三模）关于 x 的方程 3x﹣a+5＝0 的解是 x＝4，则 a 的值（　　）

A．15 B．17 C．﹣5 D．0

【答案】B

【分析】

根据 x=4 是已知方程的解，将 x=4 代入方程即可求出 a 的值．

【详解】

Q关于 x 的方程 3x﹣a+5＝0 的解是 x＝4，

3 4 5 0a\ ´ - + =

解得 17a = ．

故选 B．

【点睛】



本题考查了方程的解的定义，理解方程的解是解题的关键．方程的解即为能使方程左右两边相等的未知数

的值．

2．（2021·湖南师大附中博才实验中学一模）若 2x = - 是关于 x的方程3 7
2
xx a+ = - 的解，则 a 的值等于

_______________________．

【答案】 2-

【分析】

把 2x = - 代入方程3 7
2
xx a+ = - ，化简求值即可得到答案．

【详解】

解：把 2x = - 代入方程3 7
2
xx a+ = - ，

得 6 7 1 a- + = - - ，

解得 2a = - ，

故答案为：-2．

【点睛】

本题考查了一元一次方程的解，正确掌握解一元一次方程的方法是解题的关键．

3．（2021·浙江金华·中考真题）已知
2x

y m
=ì

í =î
是方程3 2 10x y+ = 的一个解，则 m 的值是____________．

【答案】2

【分析】

把解代入方程,得 6+2m=10，转化为关于 m 的一元一次方程，求解即可．

【详解】

∵
2x

y m
=ì

í =î
是方程3 2 10x y+ = 的一个解，

∴6+2m=10，

解得 m=2，

故答案为：2．

【点睛】

本题考查了二元一次方程的解，一元一次方程的解法，灵活运用方程的解的定义，转化为一元一次方程求

解是解题的关键．

4．（2015·河南·模拟预测）
2 2 3 1

4 6
x x+ -

- =



【答案】 0x =

【分析】

根据一元一次方程的性质，首先去分母，再去括号，再移项并合并同类项，通过计算即可得到答案．

【详解】

解：∵
2 2 3 1

4 6
x x+ -

- =

∴    3 2 2 2 3 12x x+ - - =

∴  3 6 4 6 12x x+ - - =

∴3 6 4 6 12x x+ - + =

∴ x 0- = ，即 0x = ．

【点睛】

本题考查了一元一次方程的知识；解题的关键是熟练掌握一元一次方程的性质，从而完成求解．

5．（2021·福建省福州屏东中学二模）解二元一次方程组：
3 2

2 3
y x

y x
- = -ì

í + =î

【答案】
1
1

x
y

=ì
í =î

．

【分析】

由题意，得到 3 2y x= - ，然后利用代入消元法解方程组，即可得到答案．

【详解】

解：
3 2

2 3
y x

y x
- = -ì

í
+ =î

①

②

由①得， 3 2y x= -   ③

把③代入②得

6 4 3x x- + =

解得： 1x = ；

把 1x = 代入③得， 1y = ；

∴原二元一次方程组的解为
1
1

x
y

=ì
í =î

．

【点睛】

本题考查了解二元一次方程组，解题的关键是熟练掌握代入消元法解方程组．

6．（2021·河北·石家庄市第四十中学二模）定义运算“*”：对于任意有理数 a 和 b，规定 2 3a b b ab* = - - ，如



22 3 3 2 3 3 0* = - ´ - = ．

（1）求  5 3- * - 的值；

（2）若    3 1 2 1a a- * - = - ，求 a 的值．

【答案】（1） 9- ；（2）－4

【分析】

（1）根据新定义运算法则即可求出答案；

（2）根据题意列出方程即可求出答案．

【详解】

解：（1）由题意可知：

5* ( 3)- -

2( 3) ( 5) ( 3) 3= - - - ´ - -

9 15 3= - -

9= - ；

（2） ( 3) * ( 1) 2 1a a- - = -Q ，

\ 2( 1) ( 3) ( 1) 3 2 1a a- - - ´ - - = - ，

1 ( 3) 2 1 3a a- - + = - + ，

1 3 2 1 3a a+ - = - + ，

4a = - ．

【点睛】

本题考查新定义运算，解题的关键是正确理解新定义运算法则，本题属于基础题型．

二练巩固

7．（2021·北京顺义·一模）已知方程组的解为
2
1

x
y

=ì
í =î

，写出一个满足条件的方程组________．

【答案】
3
1

x y
x y

+ =ì
í - =î

【分析】

所谓方程组的解，指的是该数值满足方程组中的每一方程．在求解时，应先围绕
2
1

x
y

=ì
í =î

，列一组算式，如

2+1=3，2-1=1，然后用 x，y 代换，得
3
1

x y
x y

+ =ì
í - =î

等．



【详解】

解：先围绕
2
1

x
y

=ì
í =î

列一组算式，

如 2+1=3，2-1=1，然后用 x、y 代换，

得
3
1

x y
x y

+ =ì
í - =î

等，

答案不唯一，符合题意即可．

故答案为：
3
1

x y
x y

+ =ì
í - =î

．

【点睛】

本题考查了二元一次方程组的解的定义．此题属于开放题，要理解方程组的解的定义，围绕解列不同的算

式即可列不同的方程组．

8．（2021·山东烟台·中考真题）幻方历史悠久，传说最早出现在夏禹时代的“洛书”．把洛书用今天的数学符

号翻译出来，就是一个三阶幻方．将数字 1~9 分别填入如图所示的幻方中，要求每一横行，每一竖行以及

两条对角线上的数字之和都是 15，则 a 的值为____________．

【答案】2

【分析】

设处第一行第一列、第三列第三行、对角线上的未知量，用三数之和为 15 就可以求出 a．

【详解】

解：如图，把部分未知的格子设上相应的量

第一行第一列：6+b+8=15，得到 b=1

第三列第三行：8+3+f=15，得到 f=4

∵f=4

∵对角线上 6+c+f=15

∴6+4+c=15，得到 c=5

∵c=5



另外一条对角线上 8+c+a=15

∴8+5+a=15，得到 a=2

故答案为：2．

【点睛】

本题考查有理数的加法和一元一次方程的综合题，找出式子之间的关系是解题的关键．

9．（2021·湖北汉川·二模）已知
2 4

2 2 1
x y k

x y k
+ =ì

í + = +î
，且 0x y- = ，则 k 的值为_____．

【答案】
1
2

k =

【分析】

利用整体思想，将两个方程相减，再整体代入 0x y- = 解题即可．

【详解】

2 4  
2 2 1 
x y k

x y k
+ =ì

í
+ = +î

①

②

②-①可得

x-y=-2k+1

因为 0x y- =

所以-2k+1=0

所以
1
2

k =

故答案为：
1
2

k =

【点睛】

本题考查二元一次方程组，是重要考点，难度较易，掌握相关知识是解题关键．

10．（2021·内蒙古东河·二模）若满足方程组
4 3 3
2 1

x y m
x y m

+ = +ì
í - = -î

的 x 与 y 互为相反数，则 m 的值为（    ）

A．2 B． 2- C．11 D． 11-

【答案】B

【分析】

由 x 与 y 互为相反数，得到 y=-x，代入方程组计算即可求出 m 的值．

【详解】

解：由题意得：y=-x，



代入方程组得：
4 3 3
2 1

x x m
x x m

- +ì
í

+ -î

＝ ①

＝ ②
，

消去 x 得：3 3 1m m+ = - ， 

解得：m=-2，

故选：B．

【点睛】

此题考查了解二元一次方程组，利用了消元的思想，消元的方法有：代入消元法与加减消元法．

11．（2021·四川遂宁·中考真题）已知关于 x，y 的二元一次方程组
2 3 5

4 2 3
x y a

x y a
+ =ì

í + = +î
满足 0x y- > ，则 a 的取

值范围是____．

【答案】 1a > ．

【分析】

根据题目中方程组的的特点，将两个方程作差，即可用含 a 的代数式表示出 x y- ，再根据 0x y- > ，即可

求得 a 的取值范围，本题得以解决．

【详解】

解：
2 3 5

4 2 3
x y a

x y a
+ =ì

í
+ = +î

①

②

①-②，得 3 3x y a- = -

∵ 0x y- >

∴3 3 0a - > ，

解得 1a > ，

故答案为： 1a > ．

【点睛】

本题考查解一元一次不等式，二元一次方程组的解，熟悉相关性质是解答本题的关键．

12．（2021·浙江衢江·一模）对于方程
1 1

3 2
x x -

- = ，某同学解法如下：

解：方程两边同乘 6，得 2x－3（x－1）＝1①

去括号，得 2x－3x－3＝1②

合并同类项，得－x－3＝1③

移项，得－x＝4④



∴x＝－4⑤

（1）上述解答过程从第        步开始出现错误；

（2）请写出正确的解答过程．

【答案】（1）①；（2） 3x = - ，过程见解析．

【分析】

（1）第①步在去分母的时候，两边同乘以 6，但是方程右边没有乘，另外在去括号时没有注意到符号的变

化，所以出现错误；

（2）注意改正错误，按以上步骤进行即可．

【详解】

解：（1）方程两边同乘 6，得  2 3 1 6x x- - = ①

∴从第①步开始已经出现错误，

故答案是①；

（2）解：
1 1

3 2
x x -

- =

方程两边同乘 6，得  2 3 1 6x x- - =

去括号，得2 3 3 6x x- + = ，

合并同类项，得 3 6x- + = ，

移项，合并计算得 3x- =

解得 3x = - ．

【点睛】

本题考查的是解一元一次方程，注意去分母与去括号中常见错误，熟悉相关解法是解题的关键．

三练拔高

13．（2021·四川乐山·中考真题）已知
2 6

1 2 ( 1)( 2)
A B x

x x x x
-

- =
- - - - ，求A 、 B 的值．

【答案】A 的值为 4， B 的值为-2

【分析】

根据分式、整式加减运算，以及二元一次方程组的性质计算，即可得到答案．

【详解】

( 2) ( 1)
1 2 ( 1)( 2) ( 1)( 2)

A B A x B x
x x x x x x

- -
- = +

- - - - - - ，
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